

Многие из нас даже не задумываются, сколько соседним островам пришлось пережить в период Второй мировой войны

Живя на Сахалине, мы знаем немало и о Курильских островах. Но многие из нас даже не задумываются, сколько соседним островам пришлось пережить в период Второй мировой войны. Далеко не всем известно, что для проведения печально известных Перл-Харборской и Алеутской операций исходной базой послужили именно Курильские острова. Они были первыми японскими территориями, пострадавшими от американских бомбардировок. И, наконец, Курилы стали последним полем сражений Второй мировой войны. Курилы видели последнего японского «камикадзе», проторавшегося советским эсминцем «Командиром».

Курильские острова в Токийском заливе поставили свои подписи под актом о капитуляции.

Точка в войне поставлена на Курилах

Японцы, американцы и русские по-разному оценивали военное и политическое значение Курил в период войны. Японцы сначала смотрели на архипелаг, как на фортост государства, затем — как на плацдарм для нападения на Алеутские и Гавайские острова, а позднее рассчитывали превратить Курилы в передовую линию обороны от американского возмездия. И лишь в последние месяцы войны они обрели для Токио политическую окраску. Американцы руководствовались сугубо стратегическими соображениями: для них Курилы были ступенькой на кратчайшем пути к сердцу врага. Однако и политические, и военные расчеты побудили США переключить свое внимание на южные подступы к Японии и с «галантным» безразличием отказалось от Курил на переговорах в Ялте. А на то время в СССР взвесили и военные, и политические ставки более тщательно, чем кто-либо из тихоокеанских соседей. Русские знали стратегическую ценность архипелага и имели к японцам старые счеты. Генеральной целью России было присоединение Курил; и она добилась этого, сначала осторожно отклонив американское предложение о наступлении США на Японию с севера, затем, заручившись санкциями США и Великобритании на отход этих территорий к СССР, и, наконец, энергичными военными действиями.

Тихоокеанская война показала, что главным врагом Японии, и на севере, и на юге, стали США. Россия нанесла удар в тот момент, когда Япония менее всего была готова к сопротивлению как в моральном, так и в военном отношении.

Но стоит сказать о жизни в полосе обороны. Для ста тысяч солдат и матросов, переживших войну или хотя бы её часть на Курилах, она не была похожа на войну, которая велаась на юге. Они были далеко от тех шумных сражений, которые вошли в учебники истории. Зато курильские военные части вели сразу несколько боевых действий: пороховую войну с США, войну нервов с СССР и войну с окружающей природой за выживание. Трудно себе представить картину более безрассудную, чем голые скалы Шумшу и Парамушира (самые северные острова); серая вулканическая monotонность нарушалась лишь пятнами снега и убогой тундрой, растительностью; быстротечное и сырое лето едва

принесло смутную надежду на некоторое облегчение, как тут же сменялось жестокими ветрами. Рекруты называли Курилы адом на земле.

Долгая изоляция от бездействия в этих условиях порождала невероятную тоску. Люди жаждно хватались за любую возможность развеяться. Строительство дорог и портов истощало физические силы и слабо поддерживало морально. Рейды американских бомбардировщиков несколько разнообразили атмосферу, хотя и углубили сознание беспомощности встать лицом к лицу с противником. Для поддержания боевого духа солдаты командиры проводили учения, гоняя их строем по морскому берегу, либо заставляя горланить песни, маршируя на месте. Безысходная тоска побуждала некоторых на донкиотские поступки. И как ни крути, жилось на Курилах несладко.

Советская решимость начать боевые действия за Курильский архипелаг опиралась на горький опыт. Находясь в руках Японии, гряда закрывала русским выход в Тихий океан. Кроме того, владение островами подталкивало японцев к эксплуатации рыбных богатств у берегов Камчатки и могло быть использовано для нанесения удара по тихоокеанскому побережью СССР.

18 ноября 1940 года наркоминдел В. Молотов предложил японцам передать всю Курильскую гряду в уплату за возможное подписание пакта о ненападении. Тогда Япония отклонила предложение; позднее у неё не стало выбора. И в апреле 1941 года пакт о ненападении между двумя странами был подписан. Но Япония фактически его не соблюдала.

Наконец грянула последняя битва. Изолированные от внешнего мира и не имевшие никакого понятия о том, кто на него напал, японский гарнизон на Шумшу сопротивлялся с отчаянной решимостью, накопившейся за четыре года вынужденного бездействия. Русские солдаты испытывали чувство горечи от мысли, что могут погибнуть в последнем бою, когда их соотечественники уже праздновали победу. На Ялтинской (Крымской) конференции в феврале 1945 года руководителей трех великих держав антигитлеровской коалиции, советская де-

легация согласилась с предложением союзников помочь им в разгроме милитаристской Японии, глава СССР И. В. Сталин дал согласие вступить в войну против Японии через три месяца после капитуляции Германии. Выдержав обещание, СССР двинул огромные военные силы через Сибирь, когда еще не раз-



Мемориальный комплекс на острове Шумшу

влялся дым над берлинскими руинами. Три советских группировки и Тихоокеанский флот (всего 1 600 000 человек и около 10000 единиц военной техники) заняли позиции на всем протяжении от Внешней Монголии до Камчатки.

Второму Дальневосточному фронту под командованием генерала армии Максима Пуркаева предстояло действовать в южном направлении (от реки Амур) и направить части для освобождения Южного Сахалина и Курильских островов. Вся операция требовала точного расчета времени, совершенной координации действий и быстроты для достижения поставленных целей: захвата Маньчжурии, Кореи, юга Сахалина и Курил, подавив сопротивление более миллиона японцев. Задача поставлена не из легких; но вся операция проведена решительно, эффективно и сопровождалась проявлением личной отваги. Советские войска захватили большую часть Курил без единого выстрела. Лишь Шумшу, оказавшись крепким орешком, вошел в историю как один из заключительных аккордов Второй мировой войны.

Я — патриот нашей страны и горжусь действиями России, и её расчетами на Востоке страны и надеюсь, что Курилы станутся российскими землями для наших с вами потомков, какими бы мечтаниями нынче не занимались японские руководители и какую бы поддержку они не получали от российских «демократов».

Александр НЕЧАЕВ,
ученик 9-го класса
средней школы № 1.

Выставка

«Подвигу солдата поклонись»

Выставка книг с таким названием оформлена в читальном зале центральной библиотеки. На первом стеллаже представлена литература под рубрикой «Эхо народной беды». Здесь находятся книги «Грозовой ион» А. Хорькова, «1941-1945. Страна Советов от Октября до наших дней» Г. Куманева, «Я пишу тебе из 41-го» А. Ришина, «Записки врача» Г. Царфика.

В центре стеллажа — раскрыта «Всесоюзная книга памяти» с плакатом «Родина — мать зовет». На втором стеллаже — книги, объединенные общей темой «Лето-«

писи Великой Отечественной». Издания красочные, объемные. Вот, например: «Подвиг народа» (о памятниках Великой Отечественной войны), «Война. Народ. Победа» — статьи, очерки, воспоминания; четырехтомник «Красная армия»:

Пройди весь свет,
Проверь всех армий славу,
Пересмотри былье времена.
Нет армии, которая была бы

Л. СНЕГОВА.

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

По пути, указанному Ломоносовым

Мероприятие, которое прошло недавно в Новской средней школе, вполне заслуженно получило название научно-практической конференции. Это не просто ответ урока на заданную тему, это — действительно научные разработки, которые заставили учащихся «переворотить» немало литературы, и не только школьной, найти другие источники, чтобы убедить слушателей в том, что прав был русский ученый, первый российский академик М. В. Ломоносов, сказавший: «Науки юношам пытают, отраду старцам придают...»

на тему «Курить — здоровью вредить». Рассказала об этом Катя Семенова. Часто, говорила юная докладчица, можно увидеть такую картину: молодая мама везет коляску с ребенком и при этом курит, тем самым вредит себе и медленно убивает свое дитя. Но еще хуже, когда наши сверстники не равнодушны к курению, многие ученики курят, в том числе и девушки, а кое-кто попробовал закурить... в 4-м классе.

«Курить — здоровью вредить» — это не просто популярный лозунг. Участники научно-практической конференции, прошедшей в селе Новое, прослушав сообщение Кати Семеновой и её подруги, увидев плакат, подготовленный учениками 9-го класса, пришли к выводу: курить надо бросать, именно в школе бросать вредную привычку.

Так как конференция проходила в самый канун 60-й годовщины со дня Победы советского народа в войне против фашистской Германии, она закончилась концертом «Поклонимся великим тем годам», на нем каждый номер получил еще больше одобрения.

В. БЕЛОУСОВ.

ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Русские традиции не забываются

28 апреля в школе села Поречье прошел «День открытых дверей», посвященный русским традициям. Готовясь к этому мероприятию, педагоги пореченской школы обратились к такой традиции, как Пасха, издавна праздновавшаяся на Руси.

В этот день школа приняла немало гостей, педагогов школ района, сотрудников отдела образования.

Перед собравшимися с приветственным словом выступила директор школы Любовь Павловна Федорова, поблагодарив гостей за то, что они смогли найти время и приехать на праздник.

Школьники, выступая перед гостями, рассказывали стихи, исполняли песни о патриотизме русского народа и о России. В них отмечалось, что Россия святая, священная и многострадальная. После чего ученики и гости, разделившись на три команды, отправились в «Кругосветку», где им предстояло пройти по станциям «Мастер-класс», «Крашенка-писанка» и «Веснянки». Здесь участники не только узнали историю русского праздника Пасхи, но и сами смогли принять участие в раскрашивании яиц, познакомились с рецептами выпечки, исполнили частушки, поиграли в русские народные игры.

Подводя итог мероприятия, каждый из гостей высказал сло-

